

遨遊古今·魅力三峽

國文學系 三年級 曾○容

去年聽聞同學參加海外夏令營的活動，激起了我也想要到中國交流的渴望，便不斷地關注有關海外夏令營的消息；當我今年收到前往三峽大學交流的錄取通知時，開心的與親朋好友宣告這個消息，或許是台灣民眾對於中國的大學較不熟悉，聽聞「三峽大學」時，許多人問我：「台北有這間學校嗎？」令人莞爾。而我也帶著既期待又緊張的心情，準備「登陸」。期待是因為讀了萬卷書，也有機會行萬里路，見識和台灣不一樣的風土民情；緊張是深怕水土不服，或是對當地不熟悉，無法盡興體驗當地特色，幸虧三峽大學的志願者、帶隊老師湯惠美老師及夥伴們時時互相幫助，讓我擁有美好又難忘的三峽之旅。

2015.7.12 星期日 天氣：晴

從彰化師大至三峽大學，交通需要將近 18 個小時才會抵達。雖然路途遙遠，卻澆熄不了我興奮的心情。在此感謝華中師範大學的王麗菲同學，幫我們安排了動車的車票，並帶我們從機場前往漢口火車站搭車。漢口火車站不愧是武漢重要的交通樞紐站之一，外觀格外氣派、宏偉，具有歐式風情的建築體，使我有身在歐美國家的錯覺。



從漢口火車站抵達宜昌東站後，三峽大學的志願者們楊星、謝戀、梅馨尹及賴遠超與我們相見歡，從宜昌東站到三峽大學有二十幾分鐘的路程，一路上我們互相自我介紹、說說笑笑、看看車窗外的風景，感受宜昌市的城市魅力，便抵達了目的地三峽大學。令我吃驚的是，中國的學校沒有豪華氣派的校門，映入眼簾的是路中央刻有「三峽大學」的石碑，石碑後面，就是三峽大學的校園了。而校園格局是一條馬路直通到尾端，馬路兩旁即是各種學校建築與設施。校門設計與學校格局皆與台灣的學校大相逕庭，非常有趣！



到了學校之後，我們先至「留學生公寓」辦理住宿事宜，接著前往招待中心吃晚餐。三峽大學地大物博，往招待中心的路途上，不僅感受到校地廣大，我們也看見了學校裡的眼鏡行、各式各樣的餐廳，對外的公車與計程車，也會開進校園內服務學校裡的教職員生。更令我驚訝的是，校園內還有駕訓班，學生可以直接在學校學習駕駛。多樣的學校設施，想必讓學生帶來豐富的學習生活。

2015.7.13 星期一 天氣：晴時多雲

這天三峽大學舉辦了歡迎儀式，介紹來自台灣其他學校的學生，和所有接待人員，透過歡迎儀式，我們不僅與三峽大學的學生有簡單的交流，更與同樣來自台灣的學生分享來時路的有趣經歷。

緊接著是精彩的演講，上午的講座內容是「三峽工程」，演講者是三峽大學的彭輝教授，這場講座使我更深入的了解三峽大壩的工程，重新複習了一遍國高中地理課中關於三峽大壩的知識，也第一次了解：三峽地區的地震，很多時候並非板塊移動造成，是因為三峽大壩水位抬升，水庫影響了區域應力的調整，導致地震的發生。聽演講的同時，我一面想像三峽大壩的面貌，一面期待隔天的參訪行程。

下午的講座是由彭紅衛教授所演講的「文化長江與詩意三峽」，由文學的角度探討湖北地區的自然風光與人文景觀，讀著屈原、李白等詩人的作品，歷經了一場山水、故鄉與異鄉的美學體驗，屈原對楚文化的貢獻，更是無人能及。彭紅衛教授幽默的口吻，使文學作品趣意盎然，詩人們的形象也鮮活了起來。



參觀校史館，讓我們更加認識、親近三峽大學，更特別的是，校史館藏身在三峽大學的圖書館之中，據說這還是全中國最大的單體圖書館呢！參觀結束之後，全體師生在圖書館前留下美麗的合影，作為此行美好的回憶。左圖石碑上的「求索」，是三峽大學的校訓，源於詩人屈原《離騷》：「路漫漫其修遠兮，吾將上下而求索」，意旨「前方路途遙遠，但我將會不斷追求和探索」。看見這兩個字，我勉勵自己，日後不管是在人生道路，或是做學問的態度上，都能夠擁有「求索」精神，不隨意放棄。

晚間志願者帶我們去當地的 CBD 購物中心逛街、吃小吃，其中具當地特色的是炕土豆、熱乾麵和涼蝦……等。當地口味偏辣，我們點餐時還要特別和老闆

註明不要加辣，否則辣得叫苦連天。便宜的物價使我們購物欲望大增，除了飽餐一頓，我們也買了一些日常用品和紀念品。滿足了購物欲望後，我們一行人便歡天喜地的回到宿舍休息了。



2015.7.14 星期二 天氣：晴時多雲，下午雨

終於可以親眼目睹世界最大的水電工程！在此之前，我們先觀賞整座園區的模型，接著坐「露天手扶梯」至制高點壇子嶺，眺望壯觀的三峽大壩，但由於當天天氣多雲且起霧，因此照片中無法將三峽大壩的雄偉完整呈現。除了壩體，三峽工程還包括雙線五級船閘、西陵長江大橋。看著和大自然融為一體的人工建設，不禁佩服人類的智慧和勇敢。



下午到秭歸——屈原的故居參觀，從前在故事書或教課書上讀過的愛國詩人，總覺得離我們非常遙遠，從沒想過自己能前往傳說中的秭歸，如今能夠一睹屈原祠的面貌，內心激動不已。看著牆上熟悉的詩篇，想起曾經讀過的中國文學史，在此又鮮明地複習了一遍。參拜屈原祠時，我與其他四人一組，司儀念完祝禱詞後說：「你們要好好珍惜同學之間的緣分」。聽到這句話，覺得非常感動，緣分使兩岸同學聚在一起，即使是萍水相逢，我們都把握住相處在一起的每分每



秒，因為我們都相信，這段回憶是美好且永生難忘的！

晚間前往 CBD 購物中心吃晚餐，補齊前一天沒品嚐到的遺珠之憾。當地美食真是讓我回味無窮啊！

2015.7.15 星期三 天氣：雨

今天早上安排了一場講座，由黃權生教授主講的「三峽文化管窺——一個抗戰老兵後裔眼中：千古三峽夢」，聽黃教授演講震撼無比，其鏗鏘有力、精神抖擻的向我們介紹三峽地域文化，以郭沫若評三峽人特質「勇、忠、美、先、擔、愛」為主，進而提到台灣和三峽地區的交流，最後以三峽的中國夢作結，完整地將三峽文化的特性展現在我們面前，非常精采！

講座結束後，我們前往世外桃源——「三峽人家」作客，位於長江三峽的西陵峽境內。聽其名不覺景色壯闊奇美，到達此地後，才深深感受到何謂「大好河山」！長江寬闊的河床，足以讓好幾艘船在江中行走；山勢高聳奇絕，有別於台灣的秀麗景緻。當天適逢下雨，煙雨濛濛的三峽人家，更增添了一股神祕的氣息。



這裡最特別的表演是土家族的「哭嫁」，女方等人與媒婆是當地表演者，新娘會將繡球拋向觀眾，接到繡球的男士就必須上台當新郎，完成結婚儀式的表演，最



讓眾人情緒達到最高點的一幕，是進入洞房時，觀眾只能透過布幕，看見新郎和新娘的影子，這時便引來人們遐想的空間。當時我們簇擁一位男同學上台，他既害羞又緊張的表現，惹得我們哄堂大笑！日後也成為我們笑鬧的焦點。

晚餐志願者帶我們到三峽大學正門附近的市集吃晚餐，由於我們住宿的地方

靠近側門，因此對這一帶「新天地」充滿好奇。我們走進一家「黃燜雞米飯」的餐館，品嚐綜合了辣與鹹的料理，再配上白飯，真是令人食指大動、讚不絕口！

2015.7.16 星期四 天氣：陰

今日第一站我們前往「關陵廟」，參拜三國時代的關羽。遙想關羽的忠肝義膽、桃園三結義、過五關斬六將……等情節，在腦海中鮮活上演，這些至今仍令人津津樂道的



故事，是永遠不會被歷史洪流淹沒的。關陵廟中放了兩把仿真關刀，導遊說：「沒有九牛二虎之力是難以將刀抬起

的！」每個人聽見此話都躍躍欲試，眼見一個男生吃力地將刀抬起，而女生卻要三個才終於將刀勉強抬起，看來我們想要強壯的體格，還是需要多多鍛鍊。

下午我們走訪玉泉寺，裡頭有一潭別具特色的「珍珠泉」，平時水底會冒出少許像珍珠一般的泡泡，如果人們在泉邊拍手、踏地、甚至大叫，水底便立刻冒出許多泡泡，大家都驚呼不已。玉泉寺中還有一座鐵塔，塔身全由鐵鑄造而成，而塔下方有一處「地宮」，恭奉著佛舍利，也介紹佛舍利出土的經過，著實令我們大開眼界。



晚上我們和志願者一同去當地的 KTV 唱歌，歡樂結束這一天的行程。

2015.7.17 星期五 天氣：晴

今天是在三峽的最後一天行程，早上我們聆聽由馮躍飛教授主講「石碑保衛戰」，主要講解抗日戰爭的歷史，馮躍飛教授以幽默的口吻，讓這段對中國人來說極為黑暗的歷史，變得不再沉重。這個主題與我們去三峽人家有密切關係，因為石碑保衛戰的地點就在那座山區。馮躍飛教授對台灣的政治也有很深入的了

解，他對我們開玩笑道：「我這牆內¹的人，都了解台灣的新聞；你們牆外的人，更應該去多多了解世界發生的大事」。我深深佩服教授積極了解國內外新聞的態度，更激發了我對這個世界的好奇心！

中午我們到三峽大學附近的「水悅城」百貨公司逛街，據志願者說，百貨公司的建築是由三峽大學的建築教授所設計。大陸的百貨公司和台灣不同的是，台灣百貨公司幾乎都有書局進駐，但是大陸的百貨公司卻沒有可以買書的商家，大多是餐廳、精品或服飾店。百貨公司中央設計了一潭水池，調節炎炎夏日的暑氣。



下午登場的是結業式，每位台灣學生都獲頒一張成績證明書，紀錄我們在三峽大學的學習歷程。各校代表也上台發表這段日子的感想及趣事。三峽大學透過回顧影片，讓我們重溫這五天來的點點滴滴。晚上我們在招待中心共進晚餐，妙語如珠的湯惠美老師惹得我們哄堂大笑，其中最讓我們印象深刻的是「三峽之履」的雙關語笑話。晚餐後我們與志願者互相拍照留念，企圖抓住在三峽大學的青春尾巴，也和志願者互送紀念品與卡片，在生命中留下美麗的青春印記。

2015.7.18 星期六 天氣：晴、雨

今天是離別的日子，一大清早，熱情的志願者送我們到宜昌東站坐動車。雖然相處時日不長，我們卻建立了友誼的橋樑，無論我們日後是否還會再見面，我想我還是會常常想起彼此互動的每個地點、每個剎那，皆深深烙印我心。感謝這五位志願者不辭辛勞地幫助我們，讓我們能無後顧之憂地認識三峽風光、感受三峽之美。

最後感謝國際處湯惠美老師。出國之前，老師總是不厭其煩地提醒出國的注意事項，還詳細介紹



¹ 牆內牆外：「牆」指對網路有所限制的防火牆；「牆內」指中國地區被政府封鎖的網路區域，「牆外」指中國地區以外，未被政府封鎖的網路區域。

當地的旅遊資訊，甚至交通方面老師也幫我們處理……等許多事務。見到老師後，立刻被惠美老師幽默風趣的感染，使整個旅程都充滿歡樂的氛圍。

搭上飛機，離開三峽，在空中我不斷回憶，在三峽大學學習到許多知識，也大開眼界，欣賞好多美麗的人、事、物；結交來自大江南北的朋友、體驗不同的生活。這段特別的旅程，成為我今年夏天最美的詩篇。